

庄家

是股票市场上一个特殊的群体，他们拥有着雄厚的资金实力、灵通的消息来源还有专业的操盘团队，在股票市场上盈利的可能性和幅度都是普通散户无法比拟的。因此，大多数庄家介入的股票，都会有比较大的上涨幅度。

因为庄家操盘的强势，很多散户投资者在交易时，都会选择关注庄家操盘的动向，根据庄家的操作方向来决定自己的操作方式。这本是一种非常好的想法，不过实际交易时，投资者却会发现理想很丰满，现实很骨感。庄家操作的核心本身就是耍诱骗散户投资者，因此会在盘中故意布下跟多陷阱，诱骗散户入套。普通散户如果没有过硬的跟庄技术，盲目跟庄买入的话必然会大幅亏损。

但，庄家也是这个市场上的投资者，也要遵循这个市场上的交易原则。投资者首先可以对庄家有全面的认识，了解庄家常用的骗术；之后可以了解庄家整个坐庄过程中每一步的操盘目标、操盘手法和盘面特点；最后可以从自身角度出发，制定合理的跟庄策略。

为什么主力高度控盘的股票就是不涨？

高控盘不代表就能涨

每一轮行情上涨都是筹码搬家的过程，而背后实力资金就是那个搬运工，有资金就可以控盘，甚至高控盘，就如商品买卖囤货一样，但最难的是销路和卖个好价钱，也就是说出货并不容易，仓位重，一旦大环境不佳甚至熊市，或者监管及公司基本面等各因素，都有可能导致无法出货而崩盘，这样例子资本市场比比皆是。

股市如战场，一方赢的就是另一方输的代价，主力在运作中要经过较长时间准备筹划，包括资金筹集，上市公司调研，政策面等各个不同环节，关键要结合大势环境和目标基本情况，来制定

操作战略，总体过程一般要经历吸筹

(建仓)、洗盘、拉升、出货。吸筹是否充分，低位能否大量买进筹码，持仓量多少对后市做盘极其重要，持仓量决定利润量，筹码越多，意味利润越大，市场浮筹越少，主力对股票的控制能力越强，最后通过拉升、派发低位筹码逐渐被转移到高位，主力运作工作也就完成了，所以股票走势表象上体现股价的变化，内在本质就是持仓成本的转换。

为什么不能随意拉升股价？有以下几种情况：

- 1、拉升时机不对：庄家拉升前会综合各方面因素，但关键是选择合适时机，如果选择时机合适、手法纯熟，往往事半功倍，不需要花太大资金就能把股价抬上去，否则费力不讨好，过早浪费资金效率，时机选择讲究“天时、地利、人和”；
- 2、大势行情不明或不乐观：往往市场环境好的时候，参与情绪旺盛，场外资金进场意愿积极，庄家借势拉高股价可以吸引跟风资金进入，成功为自己锁筹，减轻拉升途中的抛压，用少量资金就可以成功拉高股价，大势向好时，庄家拉升也会借助热点板块效应，为日后派发提供空间；
- 3、高控盘成本过高：有些庄家也许是因为某些原因，属于半路控盘的主，这样低价筹码的先决条件就丧失，即使高控盘了，但浮筹较大，需要再通过一段时间的洗盘打压，以减少浮筹比例；
- 4、标的出现状况或资金链问题：由于庄家背后的运作是个非常隐蔽的工程，比如事先与标的方会有一定的勾兑行为，或运作方就是标的方，一旦出现不利因素，高控盘也不容易随意拉升；其次资金链出问题，拆借资金到期需要借新还旧等等。

那么，庄家为了彻底了解市场对该股的筹码锁定程度和该股本身是否已有庄家潜伏，还有别的庄家对它是否也有所图，就必须采用试盘的战术对其进行了解。而这主要手法大多是对某一个技术位置进行假突破，以观察市场的反映，从而决定建仓或拉升。这种试盘方式可以分为向上假突破和向下假突破两种：

1.向上假突破

在底部区域，股价向上突破某一个技术位置时，如果此时盘中抛压较重，若是庄家在建仓之前试盘，那么庄家就会在股价回落过程中实施建仓计划，这样建仓成本较低，但建仓期可能较为漫长；若是庄家在建仓之后试盘，后市股价可能继续调整，期间庄家也会进行高抛低吸，充分消化上方压力之后才能出现上涨行情。相反，如果此时盘中抛压不重，若是庄家建仓之前试盘，庄家可能会采用打压或拉高的方式实施建仓计划，建仓成本相对要高一些，但建仓期可能不会很长；若是庄家建仓之后试盘，只要时机成熟，股价很快就会进入拉升行情。

【图1-1】中航黑豹

（600760）：这是一个建仓之前向上假突破的试盘例子。股价见顶后渐渐走低，然后在底部

形成震荡走势，庄家吸

纳了一部分低价筹码。1月16日一根放量涨停

大阳线向上突破了震荡过程中的一个明显高点，按理说股价应出现一波快速上涨行情，但这是庄家的一次向上试盘的假突破行为。庄家的这种做盘手段，从第二天的走势就是可以看出来，第二天股价低开低走，收出一根光头光脚的大阴线，形成一个“阴包容”K线组合形态，这种走势极其诡异。

一般情况下，股价涨停后的次日起码会有一个冲高动作。而该股出其不意地大幅低开低走，盘面表现极不正常，从而暴露出前一天股价涨停和突破前期高点的虚假性，因此可以断定其为假突破行为。从该股的盘面看出，股价在向上突破时的压力重重，无论是庄前还是庄后的试盘，短期内股价难有起色，这也决定了股价进入长时间的震荡盘整走势。

【图1-2】杉杉股份

（600884）：这是一个上涨过程中向上假突破的试盘例子。股价经过一轮上涨行情后，形成一个阶段性高点，该高点自然也成为今后股价上涨的阻力位。9月25日跳空高开后，股价刷新了前期高点价位，但小幅冲高后很快回落，形成假突破走势。从该股的盘面分析，股价在向上突破时遭到空方的明显抛压，庄家只好选择蓄势整理。随后股价再次回落盘整，直到2月才突破该位置的阻力，此后股价进入新的运行格局之中。

在实盘操作中，散户遇到这种走势时，可采取以下操作策略。

一是掌握突破的三个条件。即突破的幅度要大于3%，有效站稳时间要3天以上，还要有成交量的配合。

二是后市密切关注该位置的市场表现。当股价有效向上突破时才能跟进，否则继续观望，或在该位置之下高抛低吸。

三是判断是否属于假突破走势。重点观察突破后的市场走势，如果突破后股价很快大幅回落，则假突破的概率较高；如果股价只是小幅回调，则属于正常的消化上方压力走势，为真突破的可能性较大。

四是结合其他技术方面进行综合研判。如结合形态、趋势、浪形以及股价所处的具

体位置和坐庄运行阶段等进行研判。

2.向下假突破

在底部区域，股价向下突破某一个技术位置时，如果此时盘中抛压较重，若是庄家在建仓之前试盘，庄家就会在突破位置之下实施建仓计划，这样建仓成本较低，但建仓期可能要长一些；若是庄家建仓之后试盘，说明底部基础不够扎实，后市股价可能继续进行筑底走势。相反，如果此时盘中抛压不重，若是庄家建仓之前试盘，庄家可能会采用打压或推高的方式实施建仓计划，建仓成本相对要高一些，但建仓期可能不会很长；若是庄家建仓之后试盘，那么后市行情万事俱备只欠东风。

【图2-1】万向德农

（600371）：这是一个建仓之后向下假突破的试盘例子。在股价长期的底部震荡过程中，庄家吸纳了大量的低价筹码。在股价上涨之前，庄家进行了一次试盘动作。1月30日刻意击穿整理平台的支撑，留下一个当日没有回补的向下跳空缺口，造成技术破位之势。但破位之后股价并没有出现大幅下跌，也没有明显的抛盘涌出，表明盘内筹码稳定牢固，股价爬高时机已经成熟。随后，股价重回技术位之上，并展开一轮盘升行情。这种走势是通过向下假突破走势来测试底部支撑的经典，股价一旦返回到支撑位之上，投资者可以大胆买入。

【图2-2】上海机电

（600835）：这是一个建仓之后向下假突破的试盘例子。庄家在低位完成建仓计划后，于4月26日进行向下试盘动作，股价跳空击穿低位整理平台的支撑，收出一根下跌大阴线，形成破位下跌走势。但随后股价很快盘稳，成功穿越了均线系统的压制，成交量开始渐渐放大，股价进入牛市行情。

再次强调：一般情况下，股价无论向哪个方向突破，一定要有气势、有量能、有力度，一气呵成，不拖泥带水，迅速脱离突破区域，大有一去不回头之势，这样的突破才可靠。如果股价突破某一位置后，仍然在这一位置附近逗留而不愿意离去，那么这样的突破就值得怀疑。

从该股走势图中可以看出，股价向下突破整理平台后，盘面没有气势，股价没有大幅压低而迅速脱离突破位置，而是缠绵于突破位置附近，这不得不让人产生假突破怀疑。而且，突破时没有成交量，

说明筹码没有大规模抛出，盘中缺乏做空动能，为庄家故弄玄虚而已。

对于这种盘面，可以从价位、成交量、技术形态以及坐庄意图、操盘手法、盘面特征和市场气势等因素进行分析。从该股盘面来看，股价处于低位区域，前期跌幅较大，这是庄家向下试盘的一种手法。

如何规避假突破或者减少假突破的损失，把握好以下几点：

应对一：通过K线形态识别。股价放量突破时，往往收出中、大阳线，但随着成交量的萎缩，股价会出现滞涨现象，K线也会出现十字星、小阴小阳形态。而当成交量快速萎缩后，股价也就随之走落，K线出现了中阴线。这样，在K线形态上出现了黄昏之星、塔形顶、覆盖式大阴线等短期见顶的K线组合形态。散户投资者应结合时空度量理论，以短期服从中长期、小趋势服从大趋势、小形态服从大形态为原则，将短期趋势融入长期趋势形态中进行复合研判。

应对二：通过均线识别。股价是否很快跌到关键性的长期均线？如果股价的下跌刚刚突破形态，即遇到重要的支撑线，然后股价企稳，说明前期跌破形态有可能是假突破。股价向上突破后，一般会沿着5日均线继续上行，回档时也会在5日均线附近止跌，5日均线与1日均线呈多头排列。但是假突破就有所不同，股价突破创新高后，就开始缩量横盘，让散户投资者误以为是突破后的回抽确认，但在回档时股价却跌破了5日均线，继而又跌破10日均线。当5日均线与10日均线形成死叉时，假突破就可以得到确认。散户投资者应结合其他技术分析工具进行立体研判，特别要注意先有反向运动迹象的突破。一般第一次突破，属于假突破性质的居多。突破过程没有缺口出现，回抽趋势线快速、有力，也都是假突破的特点。

应对三：用时间止损。该方法强调的是假突破后尽快离场，从而减少假突破带来的损失，一般是基于这样一种现状：成功的突破，一般都是干脆利落的，往往是快速突破你设定的突破位，然后快速远离突破位从而使你出现赢利；而与之相比，假突破往往是扭扭捏捏的，要么轻触突破位后就反向运动，要么就是勉强突破突破位后止步不前，反正是赢利很艰难。利用这样的特性，在突破之后2-3个时间单位，市场依然没有出现有利于你的运动，你就可以认为这不是一波成功的突破，从而离场。这样虽然可能出现亏损，但是与被止损的亏损相比往往是微乎其微，如此便可减少假突破的损失。

应对四：分批建仓。分批建仓其实是在价格过滤带基础上的一个扩展。它的核心思想是放弃全仓买入或卖出的模式，而是将整个仓位分成三批或者四批，每批设置不同的价格过滤带，从而可以比较平滑的以较小的成本过滤掉不同程度的假突破。